

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 32.

Joi, 12 (24) Februarie.

1887.

Brașov, 11 Februarie 1887.

Dacă va vorbi cândva istoria nepărtinitore despre timpul nostru, va trebui să-l numească *timpul ametelei*. Pe toate terenele vieții publice și private în toate țările se manifestă o mare ametele, și-și întinde brațele ei de polip chiar până în coliba țeranului.

Nicăiri însă nu grasază boba ametelei mai cumplită, decât în șirurile guvernanților statului ungar, unde ocupă locul activității sobre, drepte și devotate binelui comun al patriei.

În 1868 Maghiarii au luat frânele guvernului în mână. Trebuia, ca învățați de amarele experiențe ale deceniilor premergătoare, să-și tragă semă înainte de toate cu dreptele dorințe și aspirațiuni ale popoarelor și să creeze o stare de drept, în care să se afle bine toate nemurile și limbile din acest stat, întărindu-se astfel puterea lui.

Der ce au făcut Maghiarii?

Au proclamat dominațiunea rasei lor; au creat între cetățeni deosebirea de stăpâni și cetățeni de a doua mână cu menirea de a juca rolul de servitori ai celor dela putere; au făcut dintr-o parte a populațiunii poliția, timbrându partea cealaltă de „omeni periculoși statului”.

Eramu săraci, lipsiți de bani și de alte multe trebuințioase spre a ne desvolta puterile economice și a exploata avuțiile țerei. Și ce au făcut stăpânitorii Unguri?

Ca copii, cari n-au mai vădit pân'aci bani în mâna lor, au aruncat milioanele în vânt și unde nu le-au aruncat tocmai în vânt, au cheltuit mai multe decât au avut, înglodându-ne până peste urechi în datorii.

N'aveam cultură. Și ce au făcut guvernanții unguri?

În loc să redice școli deopotrivă pentru toate nemurile și limbele, au redicat numai școli pentru nemul lor; au redicat și de acele ce nici lor nu le-au trebuit. În loc să acopere lipsele adevărate cu ele, au făcut concurența școlilor celorlalte nemuri.

Poporul avea lipsă de sprijin ca să poată ajunge la bunăstare. Și ce au făcut cei dela putere?

Cea mai mare grijă le-a fost să pună pe *gentry*, nemeșii scăpați, érași în trăsura cu patru cai. Datu-le-au totu felul de întreprinderi grase, făcându-le-au catastrofe, îndesându-le-au în totu felul de posturi, apoi de popor fă ce va fi. Și unde am ajuns?

Poporul sub enormele sarcini de aji e mai sărac decât era sub absolutism și iobăgia și *gentry* își vându ce mai au jidovului, ca și pân'acum.

Era lipsă de organizarea justiției și a administrației. Și ce au făcut?

Justiția au organizat-o, cum au organizat-o, der la denumiri s'a jertfit principiul trebuințelor practice principiului: „omenii noștri trebuie să trăiască.” Cu administrația, pentru ca să aibă *gentry* unu refugiu dinaintea sărăciei, guvernanții au făcut ca omul din poveste ca cōda cățelului: n'au tăiat-o dintr'odată, ci pe rând câte o bucată, ca să nu-l dōră așa tare.

Nimic nu s'a făcut după mîntea sănătoasă și după adevăratele trebuințe ale populațiunii.

Câte „capacități” nu s'au usat, câte discursuri „memorabile” nu s'au rostite și câtă cernelă nu s'a versat din 1868 până aji pentru „fericirea patriei!” — Și unde ne aflăm?

Față cu pericolele, cari stau să se urnescă ca norii grei asupra noastră, populațiunea statului ajunge la marginea ruinei financiare, săracă, necultivată de ajuns, necăjită, amărită, desbinată și lipsită chiar de speranța unui viitor mai bun.

În dietă nici Hegedus, cel mai aprig și mai bun de gură mameluc alu ministrului-șef Tisza, nu se încumeta a mai ascunde starea, în care se află țera, se mărginesc numai a spăla arapul ca să-l albescă; mamelucii îi ajută votându pentru guvern, der numai cu capetele plecate pe peptu; chiar foile guvernului sunt constrinse a cunoște, că am ajuns cu stăpânirea ungară într'unu cornu de capră.

Ar crede omul din toate aceste, că Ungurii au ajuns la capetulu ametelei și că se trezesc. Nici vorbă. Ei cadu dintr'o ametele într'altă, par' că aru voi ca totu cu venin să scōtă veninulu din ei.

Ca să pōtă ține în ametele și mai departe poporul maghiar pressa guvernamentală îi strigă, că dacă a ajuns în miserie și sărăcie în urma politicei economice și financiare a cabinetului Tisza, are cu ce să se mângâie: „statulu maghiar s'a consolidat, idea de stat maghiar e realizată, domnia rasei maghiare niciodată n'a fost așa evidentă și necontestată de naționalități ca sub guvernulu lui Tisza”.

Ameteleta, mare ameteleta!

Dacă consolidarea statului constă în a nedreptăți 11 milioane de cetățeni și restului de 5 milioane a-i măguli vanitățile; dacă realizarea ideii de stat constă în a nu lăsa pe nimenea să vorbească și să scrie decât numai unguresc la autorități, în a pune stēlp și table numai unguresc, în a lipsi de oficiu pe bărbații de știință și de caracter, cari au curagiulu a se opune curentului periculos și nedreptăților, ce se comit, calcându-se legea în picioare; dacă dominațiunea unei națiuni constă în a da pe cetățenii contribuabili pe mâna unei mulțimi de solgăbirii, notari și altorui dirigători necalificați și rēu voitori și în a glorifica volniciele unui Banffy-pașa: atunci statulu maghiar e consolidat, idea de stat maghiar realizată și dominațiunea rasei maghiare recunoscută de toate naționalitățile.

Ce ar fi aji de consolidarea statelor unite americane, ce ar fi devenit Elveția dacă guvernele lor ar fi lucrat, cum lucră aji guvernulu unguresc?

Statele se consolidează prin dreptate, echitate, prin îndestulirea cetățenilor și prin sēmțimentulu lor adencu de alipire cătră olaltă și cătră stat și instituțiunile lui. Însă de această consolidare ne aflăm aji mai departe, ca pe timpul absolutismului.

Etă cum stă trēba cu pretinsulu merit unic și cel mai important alu d-lui Tisza.

Și ce face societatea maghiară, „salonulu maghiar”, cum dice Beksic, față cu această stare de lucruri?

Aduce Ciangă în țera, ca să fiă mai mare numărulu celor ce flămēdescu; maghiarizează pe jidovi și câte unu bietu împiegat român; terorizează și prigonesce pe bărbații cu curagiulu conviețiunii lor; se constituie în tribunalu suprem peste lege în materie de patriotism; aji și împinge la fapte totu mai îndrăznețe și provocătoare; votează întrebunțarea banilor noștri în contra noastră; înființază Kulturgyleturi și ne spune în totă ziua, că vomu fi contopiți; duce luptă până și în locuri de petrecere, conveniri sociale, biserică, ba chiar în familiă; face imposibilă conviețuirea pacinică nu numai între națiuni și națiune, ci chiar între individi și individi, creștend astfel, că va constringe pe ne-maghiari a se supune dictatului maghiar.

Unu adevăratu vērtejū de ametele a apucat pe Maghiarii, cari dau aji tonulu la guvern și în societate. Și în mijloculu retăcirii și confusiunii generale de idei nu se aude decât unu singură voce mulcomindū, admoniandū și reținendū pe Maghiari ca să nu se prāvālească

pe povernișulu prăpastiei — vocea lui Mocsary celui trēzū la capu.

Acēstă voce e prea slabă, de cătu ca să pōtă deștepta pe șoviniști din ametele cumplită, ce le-a cuprinsu mințile.

Ea are lipsă de susținere. Și acēsta nu pōte veni aji decât din mijloculu celor nedreptăți, nu pōte fi decât vocea naționalităților asuprite.

Naționalitățile trebuie să se deștepte din ametele, pentru ca cu arme legale să scōtă pe Ungurii dela putere din ametele.

Desbaterea bugetului cultelor și instrucțiunii.

În ședința dela 16 Februarie celu dintēiu vorbi Iohann Gruber, care respinse bugetulu. Urmă apoi Iosef Veress care, după ce făcu imputarea că Jidovii nu contribuie cu nimic la sarcinile școlare, respinse și elu bugetulu.

Carol Nendtvich nu găsesce destule cuvinte de laudă la adresa ministrului Trefort. Se plānge însă că suntu prē încărcăți școlarii și întrebă pe ministrulu, dacă și densulu a învățat atāt, cătu șilesc pe tineri să învețe acum? Tinerii cari esu aji din școlă, esu cu unu desgust pentru toate cărțile. Altfel votēză bugetulu bucosu, pentru că ministrulu întrebunțază bine banii.

Alex. Ullmann vorbește contra lui Veress, care agiteză contra Jidovilor. Aceștia contribuiesc la susținerea școlilor comunale. Și apoi și dacă Jidovii nu întrețin școle medii, der trebuie să plătesc, cum e în capitală, taxa de școlă indoitu. Jidovii au unu proiectu gata pentru înființarea unui gimnasiu jidovescu, der ei și-au exprimat părerea, că multu mai bine corēspund datorie lor patriotice, decât se asimilează cu națiunea. (Aprobări) D-lu deputat a imputat în anul trecut Jidovilor că germanizează, că nu pōți merge de-alungulu stradei Andrassy fără să s'ntelnesc germanizarea. Aji li se impută, că Ungurii vreu să nvețe în academia de științe limba ungurescă dela Jidovi. (Ilaritate.) A mai disu că jidovimea n'aduce nici o jertfă pentru scopul culturale. Rogu să vedă pe prenumeranții productelor literare unguresci, ai diarelor. (O voce'n stānga: Ai diarelor unguresci? Carol Vadnay: Da, și ai diarelor unguresci.)

Iosef Veress: Librarii se plāngu tocmai că Jidovii nu cumpără nici o carte ungară. (Al. Hegedus și Konst. Olay ilu intrerup.)

Al. Ullmann dice că acolo se potu întēlni Jidovi în număr destulu de mare. Der dacă Jidovulu merge în teatru, decât abonēză locuri și vizitează concerte, decât cumpără productele artei plastice, tablourile, i se impută că prē se'mbulzesce. (Contrațiceri în stānga și'n stānga estremă.) D-lu deputat Veress se țeme, că decât va merge așa mai departe, creștinii voru fi scoși din oficiu. Asta'i o témă, care celu puțin în acestu seculu nu se va realiza. Căci decât luăm în considerare proporțiunea după care Jidovii facu 5 procente din proporțiunea Ungariei (800,000), atunci aceste procente nu sunt din destulu reprezentate nici la universitate, nici la ministere, nici la judecătōrii și la procuraturile statului. Jidovimea ar putē răspunde multu mai bine datoriei sale patriotice, decât ar fi organizată. Primesc bugetulu. (Aprobări generale.)

Ignaz Zimandi vorbește contra Jidovilor și respinge bugetulu. Jupānii dela „Pester Lloyd” nu'i reproducu nimic din vorbirea lui, fiindu că nu le vine la socotele.

Franz Pulszky dice că nu e problema sa a combate needucațiunea și necultura antisemitor. (Strigări între antisemiți: La ordine! La ordine! Larmă mare. Drēpta aprobă pe vorbitoru). Ca celu mai bunu amic alu Jidovilor, le dă acestora sfatulu să contribuie și ei pentru instituttele culturale, deoarece li se impută că numai culegū fructele de pe pom, pe cari nu i-au plantat ei; să facă fundațiuni, să dea stipendii, nu pentru școlarii jidovi, ci pentru școlarii distinși, căci totu ei aru lua stipendiele, deoarece jidovulu e mai inventiosu, mai silitor, înveță multu mai multu. (Ilaritate. Larmă între

antisemit). De gēba mē 'nterupeți, antisemitismul nu e nimic altceva decât că pe acestu popor „maghiar” de 15 milioane (???) sērăcū, care nu e bun de nimic, vrei sē-lu apērați sē nu-lu mănānce 600,000 jidovi. (Larmă între antisemiți). Cu asemenea nisuițe nu ridicăți reputațiunea națiunei unguresci. (Aprobări în drepta. Contrațiceri între antisemiți). Primesce bugetul. (Vi aprobări în drepta)

Ministrul *Tisza* ȳice că nu e adevēratū ce a ȳisū *Zimandy*, că elū, *Tisza*, și ministrul *Trefort* vrea sē provōce o luptā între confesiuni, mai alesū între catolici și protestanți. (Aprobări generale). Și acēstā invinuire o face unū bărbatū, care a subscrisū o proclamațiune electorală ce ațiță contra unei confesiuni, contra Israelitilorū. (Așa e! în drepta). Acești d-ni deputați credū că Jidovulū nu e nici măcarū omū.

De aci incolo ministrulū rēspunde la discursulū lui *Mocsary* privitorū la naționalități lesuiticulū rēspunsū alū ministrului l'amū publicatū într'unū numărū precedentū.

Ludovicū Olay tāmāiază pe *Trefortū*, care e gloria Ungurilorū. (Vi aprobări). Ia apoi la refrecū pe *Komlossy*, că a atacatū prin suspitiuni nejustificate onōrea ministrului, mândria întregii națiuni, negreșitū numai a celei unguresci. *Komlossy* a comisū unū atentatū nu numai contra lui *Trefort*, ci contra întregii națiuni, negreșitū numai contra celei unguresci. Dēcā s'ar repeți în parlamentū astfel de fapte, atunci— ȳice vorbitorulū— s'arū adevēri vorbele contelui *Victorū Zichy-Ferraris*: „Multū mai sigurā este viața omului între bestieele Orientului, decâtū onōrea în civilisatūlū statū maghiarū (???)”. Primesce bugetul. (Vi aprobări generale. Mare mișcare).

SCRILE DILEI.

Foile oficiale din Pesta și Viena au publicatū autografulū prē înaltū cātrā contele *Kalnoky*, cātrā ministrulū *Tisza* și cātrā contele *Taaffe*, prin care se convōcā delegațiunile în sesiune estraordinară pe ȳiua de 1 *Martie*,

Crucea roșū s'ă datū mână cu Kulturgyletulū. În Alba-Iulia a datū la 16 Februaru n. reuniunea *Crucea roșū* impreună cu *Kulturgyletulū* ardeleanū o serată cu danțū, care a avutū unū venitū de vr'ō 200 fl. Mulți locuitorī cu vadă din orașū n'au participatū la serată din cauza acestei nepotrivite căsătorii a *Crucei roșii*, reuniune de binetacere, cu *Kulturgyletulū*, reuniune de rēfacere. În cercurile romāne a provocatū mare nemulțămire și amărăciune. Militarii din armata comunā au luatū parte, dēr cu inima mahnitā.

Deputatū dietalū *Hofgrāff* din *Bistrița*, avēndū sē ia nisce banī dela oficiulū de dare de acolo, trimise o chitanță scrisă în limba germană. Chitanța i se înapoiā cu observarea, că nu suntū banī, dēcā nu trimite chitanță în limba ungerescă. D-lū *Hofgrāff* trimise apoi o chitanță ungerescă cu următōrea introducere: „Deōrece d-lui controlorū i-a trāsnițū în capū idea, sē-mi refuse plătirea sumei de 2 fl. 50 cr. contra unei chitanțe prezentate în limba mea germană, pentru ca (și pe acēstā cale) sē favorizeze ilegalā maghiarisare, m'ă constrinsū sē-i presintū următōrea chitanță ungerescă. Chitanță despre etc.” — La aceste fōrte bine observā „*Kronst. Ztg.*”, că din fericire amū ajunsū așa de departe, încātū unū cetățēnū alū statului ungarū, care nu e în stare sē presinte o chitanță în limba ungerescă, e simplu înșelatū cu pretențiunea sa cātrā statū.

FOILETONU.

Pipērușiu Petru și Florea-nfloritulū.

(Poveste din Sălăgiu, comunicată de plugarulū *M. Bene* din Supurulū de susū, scrisă de *Joanū Popū Reteganulū*.)

(Urmare.)

Și merse cātū merse, deodată se treȳesce în țera șōrecilorū. Dēr nu altmintrelea erau șōrecii, ci ca urșii de marī, și mulți ȳca furnicile în furnicarū. Aci începū a se înflora *Pipērușū Petru*, dēr ii veni în minte cutea, și cum o aruncā josū, cum se făcū între elū și între șōreci un stanū de pētrā, gros cātū unū munte și înaltū până la nori. Și se duse *Pipērușū Petru* totū pe lângā zidū, până ce eși din țera șōrecilorū.

Acum nimeri în câmpulū cu florile. Acolo erau numai flori, una mai frumoșā decâtū alta și tōte se imbiau sē le ia. Dēr *Pipērușū* nu luā nici una. Colo departe ȳari elū unū calū pāsēndū și trase într'acolo. Adecā după ce se apropiā, vēȳu pe *Florea-nfloritulū* dormind dusū. Calu-i pāscea printre flori, ēr paloșul ii juca în aerū pe deasupra lui. Se dā *Pipērușū* josū de pe calū și-și slobōde și elū calulū sē pascā, apoi se gāndi: Cum dōrme acum dusū *Florea-nfloritulū*, eu lesne l'ășū putea prāpādi; numai una de-i dau cu paloșulū, e dusū pe ceea lume; dēr așa numai unū mișelū ar face; sē mē punū lângā elū.

În Viena se ȳinū de cāteva ȳile importante consilii militare sub președinta *M. Sale*. La aceste întruniri a fostū chematū și comandantulū militarū alū *Galtiei*, *FZM* ducele de *Wurtemberg*, care a și sositū în Viena.

Ministrulū *honvedimei* a dispusū, ca acei obligați la serviciulū militarū, carī suferū de trahomā, dēr e posibilū se se vindece, sē se interneze înainte de asentare într'unū spitalū civilū ori, dēcā spitalū nu esistā, sē fiā supuși tratamentului medicalū sub supraveȳierea autorității și numai după aceea sē fiā presentați comisiunei de asentare. Acei obligați la serviciulū militarū, a carorū bolā de ochi nu e precisū constatată, sē fiā internați într'unū spitalū militarū. În fine acei obligați la serviciulū militarū, carī nu și justificā neînfașșarea lorū, dēcā e de lipsā, sē fiā duși cu forța.

În secțiunea militarā din *Pesta* au apērutū la 17 Februaru n., ȳice „*M. H.*”, douē femei care și-au esprimațū dorința d'ă merge și ele în rēsboiu ca vēndētōre de māncări și bēuturi la trupe, deōrece și bărbaii lorū trebuie sē mērgā la glōte.

Dupā cum comunicā „*Kolozsvár*” cu tōtā positivitaea, direcțiunea postalū din *Sibiu* se va transfera la *Clușiu*. Acēstā are a se mulțami, ȳice foia ungerescă, stāruințelorū deputatului *Hegedūs* pe lângā ministru, care s'ă și grābitū a lua acēstā decisiune.

Ministrulū de interne a aprobatū statutele reuniunii din *Orșova*, care și-a pusū ca problemā lățirea limbei maghiare. — Sē n'ō subțieze cu atāta întindere.

„*Neue ungarische Schulzeitung*”, care apare trilunarū, în Nr. 5 se ocupā de maghiarisarea scōlelorū și grādinilorū de copii în *Ardealū* și ȳice între altele: „Ce privesce celelalte puncte ale gravaminelorū, acelea esistā și în întreaga Ungariā de sudū, numai cu singura deosebire, că aci nu se plāngū în gura mare, dēr se plāngū și aci.”

Joi în 24 și Sāmbātā în 26 Februarie n. reuniunea de cāntări germanā din locū va da în localitățile *Redutei* concertū (*Heitere Liedertafel*.) Începutulū la 8 ore sera. Prețulū 1 fl.

În *Kezdi-Oșorheiū* s'au închisū scōlele din cauza pojarului, ce bāntue acolo și în împrejurime. În *Orosfulēu* suferū de acēstā bolā toți copii de scōlā în numărū de 85.

Inspectorulū temniței din Balassa-Gyarmat a fostū denunțatū ministrului de justițiā, — de cātrā unū arestantū, anume *Desider Horvath*, care fusese liberatū din acelu arestū după doi ani de închisōre pentru defraudare, — că comite enorme abuzuri, arendēzē lucrulū arestanțilorū, falsificā chitanțele și înșelā erariulū în totū modulū posibilū. Ministrulū va trimite unū comisarū ministerialū, ca sē ancheteze.

Puterea amorului, navelă de *Paulina C. Z. Rovinaru*. Edițiunea „*Amicului Familiei*”. *Gherla*, imprimaria „*Aurora*” p. *A. Todoranu*. Exemplarulū 20 cr., 6 exemplare 1 fl.

Din cauza deselorū furturi de lemne, ce se nteplā pe teritoriulū oficiului silvanalū alū *Sebeșului*, ministrulū de interne a dispusū, ca cumpērarea și vēndarea de

lemne pe teritoriulū *Sebeșului* și alū cercului *Mercurei* numai sub acea condițiune sē se facā, dēcā vēndētōrulū pōte dovedi printr'unū certificatū, datū de oficiulū localū respectivū, că e îndreptățitū la acēstā ocupațiune. Altfelū se vorū dicta amende în bani.

Vice-judele cerculū din *Seceni*, *Franz Balgha*, a fostū condamnatū de *Tabla* din *Pesta* la 300 fl. amendā pentru neglijență în serviciu, nesupunere față cu superiorulū sēu și neregularitate în lucrările oficiale.

Pentru posturi de oficeri la glōte s'au anunțatū și profesorii universitari *Dr. Ballagi*, *Dr. Charada* și *Dr. Liebermann*. Batalionelorū de *honvedei*, desemnate ca comande de glote, li s'au trimisū deja de ministerulū *honvedimei* tōte prescrierile la glōte. Aceste regulamente vorū apāre în curēndū tipārite la librării.

Poetulū croatū *Harambasici* și redactorulū *Kokotovici* au fostū condamnați de tribunalulū din *Agramū*, celū dintēiu la 15 luni, celū d'alū doilea la 12 luni carcerā grea, invinuiți fiindū că au turburatū ordinea publicā ațițāndū contra legăturai statului. Invinuirea de înaltā trădare a fostū respinsā de tribunalū.

Profesorulū *Pebal* dela universitatea din *Grațū* a fostū omorātū de laborantulū *Nebel*, pe care ȳilū concediase din serviciu pentru grele călcări de datorință. Uciȳașulū i a strāpunsū pāntecele cu unū pumnalū și la ajutorulū sositū profesorulū a mai avutū atāta putere sē numēscā pe uciȳașulū, apoi espirā.

Concertū se va arangia *Duminecă* la 15/27 Februarie a. c. în localitățile „*Cerbului d'aurū*” din *Bocșa montanā* în favorulū corului de acolo. Programa: 1. „*Marșulū Cântărețelorū*”, cuartetū de *C. G. Porumbescu*, executatū de corulū mixtū. 2. „*Doimā doiniță*”, de *J. Vorobchieviciu*, executatū de corulū bărbătescū. 3. „*Cāntecū sērbătōrescū*”, cuartetū de *C. K. Karrasz*, executatū de corulū bărbătescū. 4. „*Te iubescū*”, duetū de *W. Humpel*, executatū de d-ra *Amalia Kolofik* și d. *Alex. Diaconoviciu*. 5. „*Ērna*”, cuartetū de *C. G. Porumbescu*, executatū de corulū bărbătescū. 6. „*Cāntecū sicilianū*”, cuartetū de *C. G. Porumbescu*, executatū de corulū întregū. 7. „*Nu mē uita*”, cuartetū, executatū de corulū mixtū. 8. „*Cāntecū de primăverā*”, cuartetū de *C. G. Porumbescu*, executatū de corulū mixtū. După concertū urmezā jocū. Prețulū de intrare pentru persōnā 50 cr., pentru pāreche 80 cr., pentru familia 1 fl. 20 cr. Începutulū la 8 ore sera. *Comitetulū arangiatorū*.

Manifestațiunile grānițelorū.

(Adresa grānițelorū din cerculū *Năsēudului*).
Prea stinațilorū domni *Daniłū Lica* și *Gavrilū Manū*, advocați în *Bistrița*.

Din incidentulū așternerei gravaminelorū nōstre la treptele înaltului *Tronū* prin d-vōstrā—ca reprezentanții și mandatarii nōștri—în audiența din 11 *Noemvre* 1886, subscrișii, grānițeri și descendenți de grānițeri, venimū pe acēstā cale a Vē esprima cea mai profundā și cordialā mulțămītā și recunoștință pentru acēstū pasū energicū și bărbătescū întreprinsū în favorulū și interesulū nostru. Venimū totodată a Vē asigura, că cele espuse în acea plānsōre suntū simțēmintele nōstre adevērate, o decopiere fidelā a durerilorū și nēcazurilorū nōstre, ce ne apasā și nēcājescū într'o mēsură nesuferibilā; venimū a Vē declara sērbătōresce, că primimū și aprobāmū în-

Și-și aruncā și elū paloșulū în susū și acela începū a-i juca prin aerū ca și alū lui *Florea-nfloritulū*, apoi se culcā josū pe flori. Cum era obositū de atāta amarū de cale adormi ca dusū. Dēr ētā că se treȳi *Florea-nfloritulū* și vēȳu voiniculū dormindū lângā elū, ēr în flori lângā calulū lui mai pāsēndū unulū și în aerū lângā paloșulū lui mai jucāndū unulū. Ore cine sē fiā? își ȳise elū. Hm! ori cine-i, e vitezū și omū de omeniā; cum dormiamū mē putea face totū bucāțele; i-oiu da deci pace până ce s'ă treȳi, că te miri cine-i; sciu că nu' *Pipērușū Petre*, de care și smei se temū!

Apoi se puse și *Florea-nfloritulū* și mai trase unū puicū de somnū, ēr cānd se treȳi a doua orā, se treȳi și *Pipērușū Petru* cu clū deodată. Cānd se vēȳurā voinicii față'n față, nu se puteau destulū mira unulū de altulū; unulū mai voinicū decâtū celălaltū, care de care mai spātosū și mai frumosū.

— Ce vēnturi te au adusū p'aci pe la mine, vere? ȳice *Florea-nfloritulū*.

— Am venitū sē te vēȳū, că ȳi am auȳitū de nume și nu m'am pututū rābda sē nu ne cunōscemū.

— Dōrā nu ești tu *Pipērușū Petru*, de care și smei tremurā?

— Ba ai chiar ghicitū; dēr tu dōrā ești *Florea-nfloritulū*!

— Eu da, că altulū nici că are dreptū a ședē

aci în țera mea, multū mē mirū de tine, ce capū ai sē vii aci?

— Eu am capū ca capurile, dēr tu ce capū ai de mē întrebī atāta? De nu-ți pace că ȳi-am călcātū țera, ia-te la pāruelā cu mine, hai la luptā drēptā, luptā voinicescā! Și se luptarā o ȳi de vērā și nu fū chipū sē se invingā, până mai căȳurā de pe piciorē de obosiți; atunci ȳice *Pipērușū Petre*: hai frate sē schimbāmū luptā în paloșe. Și apucarā voinicii paloșele, și se vēnzolirā, până ce în urmă *Florea-nfloritulū* ciungārī o leacā deȳetulū micū alū lui *Pipērușū Petru*. Atunci s'au lāsātū de luptā și s'au prinsū frați de cruce, jurāndū-se pe vērfurile paloșelorū, că nu se vorū mai lāsā unulū de altulū nici în bine, nici în rēu. Și ajuns'au și în nēcāsū, dēr și în bine, ca omulū care trāscesc în astā sēcrētā de lume, dēr ei unulū de altulū nu s'au lāsātū.

Umblāndū ei cdatā la viteȳii, nimerescū la o casā în mijloculū codrului și intrarā în lāuntru. Adecā acolo era o fatā la rēsboiu, țesea, dēr fetā frumoșā, era chiar *Ileana Cosinteană*, din cosiță rujā-i cāntā, și cum țesea, de cāte ori bātea cu brāȳla, totdeuna eșeau cāte douē cātane îmbrācate și narmate. Multū se mirarā voinicii nōștri de acēstā vedeniā, dēr *Pipērușū Petru* nu multū stātū pe gānduri, ci începū a se drāgosti cu fata, sciȳi *dumneavōstrā*, a o prinde, mai a o sāruta, cum facū tinerii.

(Va urma.)

tru tôte modulu de procedere, abnegațiunea și curagiul cu care ați înfruntat tôte pedecile și greutatele, ce ne stau în cale întru espunerea durerilor și nevoilor noastre la treptele înaltului Tron, la picioarele prea bunului nostru Impărat și Rege apostolic!

Asigurându-Vă despre încrederea noastră neclintită, avem onore a ne subscrie:

Rebrișora, 31 Ianuarie 1887.

Stephan Popp, paroch; Teodor Mureșianu, capelan; Vasile Burdețiu, Simeon Olaria, Ioan Olariu, Stefan Sangeorzan, Toma Mihalea, descendent de grănicer, Teodor Mureșianu, descendent de grănicer, Iacob Tieran, Toader Burduhos, Leon Seurtu, Moisa Roșiu, Nicolae Cărcul, Leon Cotu și Sidor Bohay m. p.; Stefan Burduhos, Ioan Diač, Stefan Ciuta, Vasile Burduhos, Toader Doboa, Ioan Pop, Aleca Cărcul, Mihaile Toderic, Zaharie Doboa, Ioan Nistor, Simon Nistor, Niculae Nistor, Cifor Lup, Stefan Lup, Toder Lup, Ioan Lup, Condrace Bambu, Iosef Moldovan, Toader Bohai, Vasile Morariu, Calamente Acul, Simon Cărcul, Toader Cotul, Iosef Pop, Calament Bohai, Mihaile Cotul, Cifor Oniga (prin Macedon Burduhos) Trifon Iovan, Iltene Pop, Vasile Cotul, Pahone Cotul, Ioan Lionte Cotul, Stefan Cotul, Pavel Burdețiu, Toder Iacob Pop, Ion Iacob Pop, Niculae Bohai, Dumitru Bohai, Aleca Burduhos, Tanase Mutti, Petre Mutti, Pantilimon Mutti, Dumitru Cotul, Vasile Mihalea, Ioan Mihalea, Vasile Mihalea, Alecsandru Mutti, Toder Mutti, Ioan Mutti, Filip Mutti, Ion Mutti, Mandea, Arsenie Mutti, Cifor Mutti, Ioan Bodiu, Andrei Mutti Doga, George Bogiu, Toder Hoha, Vase Hoha, Nicul Ioan Hoha, George Ursu, Cifor Ursu, Sevestian Roșiu, Nicolae Roșiu, Ioan Danile Mureșianu, Iacob Ioan Mureșianu, Ioan Mureșianu, Petre Mureșianu, Trifon Bodiu, Clement Burdețiu, Iacob Burdețiu, Dumitru Burdețiu, Petre Constantin, Mihaile Constantin, Stefan Ciciu, Nicolae Lupu, Gavril Lupu, Trifon Lupu, George Cotul, Petre Cotul, Mihaile Bobul, Clement Bobul, Dumitru Mihalea, Leon Olariu, Ioan Rebrianu, Grigore Miron Bodiu, Toder Rebrianu, Eremie Pop, Grigore Pop, Toder Bodu Cepoiu.

(Va urma.)

Discursul d-lui Kogălniceanu,

rostit în ședința camerei române dela 24 Ianuarie st. v. a. c.

(Urmare.)

Continuând d. Kogălniceanu dice ministrului Stătescu, se nu lovescă pe nedrept. „Când veniți și imputați d-lui Maiorescu, cu care nu am legături politice, lucruri pe cari nu le-a făcut, sunt dator să declar, că d. Maiorescu a apărut totdeauna libertatea presei. In altele pote să fi greșit, der în cestiunea presei a fost de o firmă credință, că pentru guvernul constituțional trebuie să existe libertatea presei.”

„Mi diceți d-vostri și mie: cum? D. Kogălniceanu, liberalul acela cu 2 Maiu, d. Kogălniceanu vorbesce de libertatea presei, pe care a înăbușit-o la 2 Maiu! Apoi, onorabili domni, la 2 Maiu erau alte împrejurări, trebuia să facă concesii mutuale ca să dobândim mai mult.”

Dice apoi, că a fost mult atacaț de diare, ca „Tribuna” d-lui N. Ionescu, care apăra emanciparea țeranilor, der nici nu le-a admonestat. D-sa era fericit când era atacaț de diare și durinea liniștit, căci scia că pressa cea bună omăra pe cea rea.

„D-vostri acum atacați pressa într'un mod general și acesta nu vă șede de loc bine, când între d-v. sunt vechi diariști, cari mult au luptat prin pressă... De ce aruncați acum opozițiunei întregi și presei întregi scandaluri, pe cari le produce „Trompeta” și „Cucuvaia”?”

„... Ați vorbit de actulu oribilu dela 5 Septemvre și ați căutat să-l generalizați. Ei bine, rău ați făcut și rău a făcut și d. Maiorescu când a venit cu moțiunea de blamă subscrisă de 40 și pe care declar, că eu n'as fi votat-o, rău a făcut c'a invocat și numele d-lui Oroveanu, să mă ierte d sa a'i spune, că aci a fost lipsit de tact.”

„... Der după ce am dîșu acesta vin și vă întreb: avem noi dreptul să punem în suspițiune justiția țerei noastre? N'avem dreptul să punem în suspițiune verdictul juraților de astăzi, precum n'avem dreptul să punem în suspițiune verdictul juraților dela Tergoviște, când s'au achitat făptuitorii republicei dela Ploiesci. Justiția de o parte, justiția de altă parte...”

Spune apoi, că pe când era la guvern, la 1869 s'a urzit un complot contra vieții d-sale, care s'a descoperit înainte de a fi pus în lucrare, der nu s'au făcut arestări, afară de trei persoane, cari au fost apoi liberate.

Apoi, de ce se impută astăzi unui partid întregu crima dela 4 Septemvre?

De ce nu găsiți d-vostre, D-le ministru, că ar fi mult mai bine, mai cu semă în fața împrejurărilor în cari ne aflăm, ca în loc de a ne aruca unui altora tot felul de incriminări, să căutam cu toții, opozițiune și majoritate, să ne desbrăcăm de pasiune și să ne punem pe lucru, căci Dumnezeu scie ce va aduce ziua de mâne?

Decă s'a dîșu: que messieurs les assassins commencent, eu dicu: que messieurs les ministres commencent

D-vostri trebuie să dați exemplul de linisce și de moderațiune, și regret că d. Brătianu nu este aci, căci la el aș face acest apel și i-aș dice: represinți de 11 ani guvernul liberal, examinează se veți, decă ai greșeli, ori n'ai greșeli. Decă ai greșeli — și eu dicu că ai — atunci caută de le îndreptează, nu te lăsa pe povârnișul pasiunilor, nu insulta când ești insultat, căci la vîrsta noastră insultele cadu jos de sine.

Cum voiți ca țera să mergă bine, când și de o parte și de alta este pasiune? Decă cei din opozițiune

sunt pasionați, acesta este pentru că sunt indignați să vedă lucruri la noi prin provinciă, cari nu se vedu aiurea

S'a dîșu: era nouă. Care? După ce s'a făcut resbelul, după ce s'a proclamat independința și țera a luat rangul de Regat, era nouă, era ca să dăm țerei o justiția, să facem ca fie-care să se bucure de protecțiunea legilor. Der în loc de acesta, s'a dîșu... nu sciu, decă d. ministru al justiției va fi dîșu în adevăr așa, eu n'am audiu acele cuvinte; nu sciu decă d. ministru al justiției a dîșu că opozițiunea a perdit dreptul la protecțiunea legilor...

Voci: N'a dîșu. — A dîșu.

D. M. Kogălniceanu: Mărturisescu, că imi este greu a crede.

D. ministru al justiției, Eug. Stătescu: Eu sunt convins că nici cei cari imi atribue acele cuvinte nu le-au înțeles așa.

D. M. Kogălniceanu: Der în totu casul, în fața acestor cuvinte, decă s'au dîșu, eu voi răspunde d-lui ministru al justiției ceea ce în asemenea ocaziune a răspuns tiranul Ispaniei Filip al II-lea, în tragedia lui Schiller, — și facu apelul la D. Carp, care este mai tare decă mine în literatura germană, să mă îndrepte decă nu voi reproduce bine cuvintele. În tragedia lui Schiller *Don Carlos*, unde vine Marchisul de Posa din Flandra și spune lui Filip al II-lea crușumele pe cari le făcea Ducele de Alba și soldații lui, și după ce-i arată acestea, atunci Filip al II-lea îi dice: ați câștigat bunăvoia mea și cere-mi ceva. Marchisul de Posa atunci dice: Ceru să mă bucur de protecțiunea legilor. Filip îi dice: în imperiul meu să bucur de protecțiunea legilor și făcătorii de rele. Marchisul îi răspunde: cu atât mai mult der trebuie să se bucure cetățenii onesti și de bună credință. (Aplause). Iată der idealul: ca și chiar făcătorii de rele să se bucure de protecțiunea legii până vine justiția să-i lovescă.

D. ministru al justiției Eug. Stătescu: Numai ministri se nu se bucure de protecțiunea legilor.

D. M. Kogălniceanu: Așa este sortea lor; am împărtășit-o și eu ca și D-ta și trebuie să o suferim. D-lor, vă mărturisescu că am audiu erăși ceva, care m'a indignat și care trebuie să indigneze și pe D. ministru. În America, poporul este forte violent și are libertăți forte mari, der nu prea are multă încredere în magistratură, fiind-că din nenorocire acolo magistratura nu este bună, căci se schimă după partide.

D. ministru al justiției, Eug. Stătescu: Sistemul electiv (haritate.)

D. M. Kogălniceanu: Sistemul electiv în adevăr. De multe ori acolo poporul dice: Der de ce se așteptăm noi justiția? aide să ne facem noi inși-ne justiția, și să întemplă de multe ori că sare poporul să ia pe inculpatu ca să-l omore. Atunci intervine autoritatea cu forța, ca să ia pe criminalu, tiă acela omul cel mai miserabil, și să-l sustragă dela furia poporului; să întrebuițează arme, cadu inorți și răniți de o parte și de alta...

D. ministru al justiției, Eug. Stătescu: Ceea-ce se face în unele comune la noi cu hoții de cai.

D. M. Kogălniceanu: Așa este. Ei, D-lor, iată ce s'a întemplat și la noi. Am audiu, că atunci, când acel nenorocit Stoica a comișu acea infamia, a săritu poporul, seu vr'o căi-va omeni ca să-l ucidă. Nu pot să invinovățescu: este furia indignățiunei și pote, că și eu aș fi făcut așa dacă eram acolo. Der în fine a venit autoritatea și l'a dus la casarma gendarmilor, până va veni justiția să se rostescă unde să-l trimită. Ei, bine, D-lor, omul acela, îndată ce a fost desarmat, închis în casa cu gendarmi, trebuia să fi apărât, der ce s'a întemplat? Au venit o mulțime de zeloși și au început să-l bată, fie-care se lauda că l'a dat mai multe palme....

D. C. F. Robescu: Nu este adevărat, D-le Kogălniceanu, am fost de față, am stat mai bine de o jumătate de oră și n'am vedutu pe nimeni bătendu-lu.

D. ministru al justiției, Eug. Stătescu: Noi amândoi eram la Constanța, D-le Kogălniceanu. Iată un martor ocular.

— D. M. Kogălniceanu: Și eu afirm, că mă facu forte să dovedescu, că prefectul de Galați, care se afla aci atunci, s'a dus acolo, a vedutu pe nenorocitul acela și l'a umplut de palme și pe urmă când a eșit de acolo se lauda dicend: l'am trasu nisce palme.....

D. C. F. Robescu: Vă spun pe onore, că acum aud pentru întâia oră acesta.

D. M. Kogălniceanu: Și eu vă spun pe onore, că chiar aci, în această Cameră, sunt colegi de-ai noștri, cari au audiu pe acel domn prefectu laudându-se astfel. Am curagiul să o spun și s'o afirm, și m'am indignat de acesta, ca un prefect să se ducă să bată omeni, unde sunt închiși.

Am dîșu, domnilor, și o repet, că este bine ca și minoritatea și majoritatea să se uite la starea actuală a lucrurilor și să vadă, că decă nu suntem într'un războiu civil, precum a spus și D. ministru, că nu este războiul civil în țera, că decă nu există războiu civil în țera, elu există în spiritul cetățenilor.

Eră ceea ce face o grea pozițiune guvernului, și de aceea voi face un apel călduros la onor. d. Ion Brătianu și-l voi ruga să cugete serios și să vadă că un partid liberal nu trebuie să creeze precedente de cari adversarii politici ai partidului liberal, când vor veni mâne, poimâne la putere, vor căuta să profite în detrimentul causei partidului liberal.

(Va urma.)

Valea Bârgăului, 15 Faur 1887.

Stim. D le Redactori! În sêra de 13 l. c. în comuna B.-Josen din Valea-Bârgăului s'a arangiat din partea cărturarilor din sat în folosul școlii confesionale de acolo o petrecere cu joc. Petrecerea a fost foarte bine cercetată de mai toți cărturarii și fruntași

poporațiunei române de pe această vale, și acesta mai vîrtos din causă că se scia de mai nainte, că petrecerea va fi curată românească, și prin urmare în ori ce privință mai confidențială și mai puțin espusă criticei.

Ceea ce m'a surprins acuma pentru a 2-ua oră în carnavalul acesta este împrejurarea, că intelința română de pe această vale a avut bunul gust de a introduce decorațiunea saelor de petrecere precum și a caselor lor private cu mult frumosele țesături naționale ca manufacturi ale țeranței române de pe această vale.

Eu cred, că ar fi bine și tare de recomandat, ca exemplul cărturarilor noștri români dela sate să-l urmeze și cei dela orașe, introducend și în salonele, d-lor frumosele, ba pot dice chiar elegantele manufacturi ale țeranelor române, cari nu numai că sunt mai estine, der abună-semă sunt și mai sănătoșe și de dec de ori mai durabile, decă acele pânzături străine, scumpe și adeseori falsificate, cari pentru noi nu sunt altceva, decă un curat mijloc de exploatare. Prin acesta nu numai că am face o economiă frumôsă națională pentru noi inși, der am întinde în aceste timpuri critice un sprijin material însemnat și țeranței române și i-am da un indemn de a se perfecționa în arta industriei sale de casă.

Sprijinind industria țeranelor noastre și introducend-o prin casele și salonele domnilor, ne-am spăla totodată și de rușinea ce trebuie să o suferim în fața străinilor, cari, pe când noi ne lăpădam de manufacturile țeranelor noastre de dragul sdranțelor scumpe străine, ei, știindu-le mai mult prețui, le introduc sub nume străine prin salonele celor mai de frunte orașe din lume. Făcend această observațiune, me întorc la obect.

Petrecerea, după cum am dîșu, a fost bine cercetată și curată românească, atât cu privire la arangiament, cât și cu privire la publicul participător.

Sala bine luminată și decorată frumos cu cununii de brad și cu țesături multicolore de ale țeranelor române din sat apoi domnele și domnișorele, cari în mare parte erau îmbrăcate în frumosul costum național burgovenesc: tôte acestea constituiau o privelisce prea plăcută și de totu încântătoare.

Petrecerea s'a continuat cu entusiasm până după meșul nopții, când fu intreruptă prin intervenirea unei cine comune, la care s'au rostit mai multe toast întru onorea patronilor petrecerei, a d-lor Ion Buzdug, paroch local, și Larion Cărlan, locotent, apoi intru buna înțelegere dintre frați ș. a:

După pausă câțiva tineri, în frunte cu zelosul învătător din B.-Prund, d-lu Eliseu Dan, s'a jucat străbunul joc „Călușerul” spre marea indestulire și surprindere a tuturor celor de față. Apoi s'a continuat jocul cu acelaș entusiasm până câtră orele 6 dimineața, când fiăcarele, deplin multămit de sêra petrecută s'a depărtat la ale sale. Din inimă le mulțămescu d-lor patroni și arangieri pentru distracțiunea acestei plăcute sêri și îi felicitez pentru frumôsă reușită morală și materială a acestei petreceri.

— Borgovanulă. —

Convocare. „Reununea învățătorilor rom. gr. or. din distr. X. Brașov. alu Archidiecesei gr. or. a Transilvaniei”, va ține adunare generală estraordinară pe Vineri în 20 Februarie a. c. st. v. la 9 $\frac{1}{2}$ ore a. m. în gimnasiul român din Brașov, la care sunt invitați prin acesta a participa toți P. T. Domnii membri ai acestei reuniuni. Obiectul de pertractare în această adunare va fi:

Cestiunea edării pe anul II a fôii pedagogice a acestei reuniuni, „Școlă și Familia”.

Din ședința comitetului central al reuninței învățătorilor rom. gr. or. din Distr. X, Brașov, ținută la 6 Februarie 1887 st. v. în Brașov.

St. Iosif, președinte.

I. Dariu, secretar.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 23 Februarie. — Fôia oficială publică numirea lui Wekerles ca secretar de stat la ministerul de finanțe.

BERLIN, 23 Februarie. — Până la mieșul nopții au fost cunoscute 250 alegeri, dintre care 142 septenatiști, 66 opoziționali și 42 balotage. Cea mai simțitoare pierdere au suferit-o liberalii. Alsația a alesu dușmani ai imperiului. Se vorbesce, că Reichstagul va fi convocat înainte de balotage, îndată ce din alegerile definitive va resulta că Reichstagul e în stare a lua hotăriri.

DIVERSE.

Cununiă. — Eugen Grecu și Otilia Pipoșiu căsătoriti la 6 Februriu n. în Hondol.

Logodnă. — D-lu Georgiu Petrovanu, teologu absolutu, și d-șora Eleonora T. Mihalea, fidanța.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 22 Februarie st. n. 1887.

| | | | |
|--|--------|--|--------|
| Rentă de aur 5% | 96.90 | Bonuri croato-slavone | 104.50 |
| Rentă de hârtie 5% | 86.80 | Despăgubire p. dijma de vinu ung. | — |
| Imprumutul căilor ferate ungare | 146.50 | Imprumutul cu premiu ung. | 117.50 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-a emisiune) | 95.75 | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 119.70 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune) | 126. — | Renta de hârtie austriacă | 78.20 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune) | — | Renta de arg. austr. | 78.20 |
| Bonuri rurale ungare | 104.20 | Renta de aur austr. | 105.15 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 104.20 | Losurile din 1860 | 132.75 |
| Bonuri rurale Banat-Ti-mișă | 104.20 | Acțiunile băncii austro-ungare | 847. — |
| Bonuri cu cl. de sortare | 104.20 | Act. băncii de creditu ung. | 282. — |
| Bonuri rurale transilvane | 104.20 | Act. băncii de creditu austr. | 273.30 |
| | | Argintul — Galbini | — |
| | | impărătesc | 6.03 |
| | | Napoleon-d'ori | 10.12 |
| | | Mărci 100 imp. germ. | 62.80 |
| | | Londra 10 Livres sterlinge | 128.35 |

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Februarie st. v. 1887.

| | | |
|------------------------------------|--------|--------|
| | Cump. | vënd. |
| Renta română (5%) | 90— | 91— |
| Renta rom. amort. (5%) | 91— | 92— |
| convert. (6%) | 84 1/2 | 85 1/2 |
| Impr. oraș. Buc. (20 fr.) | 34— | 36— |
| Credit fonc. rural (7%) | 99— | 100— |
| " " " (5%) | 84— | 85— |
| " " " (7%) | 97— | 98— |
| " " " (6%) | 90— | 91— |
| " " " (5%) | 80— | 81— |
| Banca națională a României 500 Lei | — | — |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | — | — |
| " " Națională | — | — |
| Aurü contra bilete de bancă | 18.25 | 18.50 |
| Bancnote austriace contra aurü. | 2.00 | 2.01 |

Cursul pieței Brașov

din 22 Februarie st. n. 1887

| | | | | |
|---------------------------|-------|-------|-------|---------|
| Bancnote românești | Cump. | 8.45 | Vënd. | 8.47 |
| Argint românesc | | 8.42 | | 8.44 |
| Napoleon-d'ori | | 10.09 | | 10.13 |
| Lire turcesci | | 11.44 | | 11.48 |
| Imperiali | | 10.44 | | 10.48 |
| Galbeni | | 5.99 | | 6.03 |
| Serisurile fonc. »Albina» | | 101.— | | 102.— |
| Ruble Rusesci | | 116.— | | 117.— |
| Discontul | | 7—10% | | pe anü. |

Nr. 1911/1887.

Publicațiune.

2-3

Nr. 1961.
1887.

Amintire de dajdiă.

Toți acei cari, în sensul §-lui 5 din instrucțiunea legii pentru glotași, doresc a ocupa vr'unu postu de ofițerü, medicü seu funcționarü la glöte, se provöcä prin acësta a așterne petițiunile lorü respective până la 5 Martie a. c. seu la primăria locală, seu imediatü la comandamentulü cercualü Nr. 77 de glöte din locü.

Petițiunile suntü a se instrui cum urmözä:

1. Föști ofițeri au a presenta certificatulü lorü de eșire din serviciu, respective a aräta corpulü de armatä, la care au servitü în urmă.
2. Föști suboficieri (cu deosebire voluntarii pe unü anü) au a aräta corpulü de armatä din care s'au eliberatü și pozițiunea lorü cetățenescä actualä.
3. Acele persöne civile, cari se bucurä de o reputațiune escelentä, nepätatä și patrioticä, au a presenta pe lüngä arätarea pozițiunei lorü cetățenesci și actulü de botezü.

Brașovü, în 19 Februarie 1887.

Magistratulü orășenescü.

Pre basa §-lui 58—74 de lege XVII din anulü 1883 suntü seriosü provöcäți toți plätitorii de dajdiä din Brașovü, cari au rëmasü în restanță cu vre o sumä în datoria lorü curentä pe dajdiä, din cadențele pentru comerțiu și industriä, cu taxa militarä, cu dajdiä de scölä, drumü și comunalä, se o plätescä acësta la oficiulü de dajdiä alü orașului, nesmintitü până în 1 Martie a. c. orele 5 după amezü, cä la din conträ se vorü scöte restanțele acestea cu esecutiune, fără respectü la persönä.

Brașovü, în 21 Februarie 1887.

Magistratulü orășenescü.

Avisü d-lorü abonați!

Rugämü pe d-nii abonați ca la reînöirea prenumerațiunei se binevoiascä a scrie pe cuponulü mandatului postalü și numerii de pe fäșia sub care au primitü ñiarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonözä din nou se binevoiascä a scrie adresa lämuritü și se arate și postaultimä.

Decä se ivescü iregularitäti la primirea ñiarului onor. abonați suntü rugäți a ne încunoscünța imediatü prin carte postale, ca în cätü depinde dela noi, se se delätureze

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulü trenurilorü

Valabilü dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predealü-Budapesta** și pe linia **Teiușü-Aradü-Budapesta** a calei ferate orientale de statü reg. ung.

| Predealü-Budapesta | | | | | Budapesta—Predealü | | | | | Teiușü-Aradü-Budapesta | | | | Budapesta-Aradü-Teiușü. | | | | |
|--------------------|----------------|---------------|---------------|-----------------|--------------------|----------------|---------------|------------------|---------------|------------------------|---------------|---------------------------|------------------|-------------------------|------|------------------|---------------|------------|
| Trenü de persöne | Tren accelerat | Trenü omnibus | Trenü omnibus | | Trenü de pers. | Tren accelerat | Trenü omnibus | Trenü de persöne | Trenü omnibus | Trenü omnibus | Trenü omr.bus | Trenü de persöne | Trenü de persöne | Trenü omnibus | | Trenü de persöne | Trenü omnibus | Trenü mixt |
| Bucuresci | — | — | 7.30 | Viena | 11.10 | — | — | Teiușü | 11.24 | — | 2.40 | Viena | 11.10 | 12.10 | — | — | — | — |
| Predealü | — | — | 1.14 | Budapesta | 7.40 | 2.— | 3.10 | Alba-Iulia | 11.39 | — | 3.14 | Budapesta | 8.20 | 9.05 | — | — | — | — |
| Timișü | — | — | 1.45 | Szolnok | 11.05 | 3.58 | 7.38 | Vinulü de josü | 12.30 | — | 4.22 | Szolnok | 4.10 | 5.45 | — | — | — | — |
| Brașovü | — | — | — | P. Ladány | 2.02 | 5.28 | 5.40 | Șibotü | 12.52 | — | 4.50 | Aradü | 4.30 | 6.— | 7.04 | — | — | — |
| Feldiöra | 7.47 | — | 2.32 | Oradea mare | 4.12 | 6.58 | 9.14 | Orăștia | 1.01 | — | 5.18 | Glogovațü | 4.43 | 6.13 | 7.22 | — | — | — |
| Apatia | 8.24 | — | — | Várad-Velenceze | — | — | 9.24 | Simeria (Piski) | 2.03 | — | 5.47 | Gyorok | 5.07 | 6.38 | 7.58 | — | — | — |
| Agostonfalva | 9.14 | — | — | Fugyi-Vásárhely | — | — | 9.41 | Deva | 2.52 | — | 6.35 | Paulișü | 5.19 | 6.51 | 8.17 | — | — | — |
| Homorodü | 9.51 | — | — | Mezö-Telegd | — | 7.33 | 10.19 | Branicica | 3.23 | — | 7.02 | Radna-Lipova | 5.41 | 7.10 | 8.36 | — | — | — |
| Hașfaleu | 11.03 | — | — | Rév | — | 8.04 | 11.38 | Gurasada | 3.55 | — | 7.28 | Conopü | 6.09 | 7.37 | — | — | — | — |
| Sighișöra | 11.29 | — | — | Bratca | — | — | 12.18 | Zam | 4.08 | — | 7.40 | Bërzova | 6.28 | 7.55 | — | — | — | — |
| Elisabetopole | 11.26 | — | — | Bucia | — | — | 12.54 | Soborșin | 4.25 | — | 8.11 | Soborșin | 7.25 | 8.42 | — | — | — | — |
| Mediasü | 12.09 | — | — | Ciucia | — | 8.58 | 1.57 | Bërzova | 5.30 | — | 8.46 | Zam | 8.01 | 9.12 | — | — | — | — |
| Copsa micä | 12.44 | — | — | Huedin | — | 9.28 | 3.11 | Conopü | 5.56 | — | 9.33 | Gurasada | 8.34 | 9.41 | — | — | — | — |
| Micäsasa | 1.05 | — | — | Stana | — | — | 3.40 | Radna-Lipova | 6.27 | — | 9.53 | Ilia | 8.55 | 9.8 | — | — | — | — |
| Blașiu | 1.34 | — | — | Aghiriș | — | — | 4.15 | Paulișü | 6.47 | — | 10.27 | Branicica | 9.19 | 10.17 | — | — | — | — |
| Crăciunelü | 1.46 | — | — | Ghirbëu | — | — | 4.36 | Gyorok | 7.28 | — | 10.42 | Deva | 9.51 | 10.42 | — | — | — | — |
| Teiușü | 2.09 | — | — | Nedeșdu | — | — | 4.58 | Glogovațü | 7.43 | — | 10.58 | Simeria (Piski) | 10.35 | 11.07 | — | — | — | — |
| Aiadü | 2.39 | — | — | Clușiu | 11.00 | — | — | Aradü | 7.59 | — | 11.25 | Orăștia | 11.11 | 11.37 | — | — | — | — |
| Vinulü de susü | 3.01 | — | — | Apahida | 11.19 | — | — | Szolnok | 8.28 | — | 11.39 | Șibotü | 11.43 | 12.— | — | — | — | — |
| Uiöra | 3.08 | — | — | Ghiririș | 12.30 | — | — | Budapesta | 8.42 | — | 4.52 | Vinulü de josü | 12.18 | 12.29 | — | — | — | — |
| Cucerdea | 3.14 | — | — | Cucerdea | 1.01 | — | — | Viena | — | — | 5.12 | Alba-Iulia | 12.36 | 12.46 | — | — | — | — |
| Ghirisü | 3.53 | — | — | Uiöra | 1.06 | — | — | Teiușü | — | — | 6.05 | Teiușü | 1.29 | 1.41 | — | — | — | — |
| Apahida | 5.10 | — | — | Vinulü de susü | 1.13 | — | — | Aradü-Timișöra | | | | Simeria (Piski) Petroșeni | | | | | | |
| Clușiu | 5.30 | — | — | Aiadü | 1.20 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Nedeșdu | — | 6.03 | — | Teiușü | 1.41 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Ghirbëu | — | 6.21 | — | Crăciunelü | 2.00 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Aghirișü | — | — | — | Blașü | 2.35 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Stana | — | — | — | Micäsasa | 2.48 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Huedinü | — | — | — | Copsa mic | 3.20 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Ciucia | — | — | — | Mediasü | 3.36 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Bucia | — | — | — | Elisabetopole | 4.00 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Bratca | — | — | — | Șighișöra | 4.35 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Rév | — | — | — | Hașfaleu | 5.12 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Mezö-Telegd | — | — | — | Oradia-mare | 5.37 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Fugyi-Vásárhely | — | — | — | P. Ladány | 7.02 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Várad-Velinte | — | — | — | Szolnok | 7.43 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Oradia-mare | — | — | — | Buda-pesta | 8.11 | — | — | | | | | | | | | | | |
| P. Ladány | — | — | — | Viena | 8.41 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Szolnok | — | — | — | | 9.21 | — | — | | | | | | | | | | | |
| Buda-pesta | — | — | — | | — | — | — | | | | | | | | | | | |
| Viena | — | — | — | | — | — | — | | | | | | | | | | | |

Nota: Orele de nöpte suntü cele dintre liniile gröse.